

他山之石可以攻玉 ——赴法考察学习心得

四川省企业联合会、企业家协会秘书长
梁勤

2015年11月7日-21日,我应邀赴法参加了四川省经济和信息化委员会主办的“推进信息技术与制造业深度融合发展培训班”。

经过这次法国考察,既有收获,又有感触,现分享给大家:

一、法国政府在产业规划布局中可圈点之处:

1.法国政府全国一盘棋规划产业集中区。

各大区把关进入产业区,对入园企业条件设置、筛选、帮扶等有特色。尤其是对政府无偿资金的审核监控精准投放“临门一脚”的管控值得我们学习。对我国各地园区一哄而上、不设门槛、同质化、服务系统配套度低等值得思考。

2.法国政府在区域战略上从其产业结构、产业集聚优势、产业链建设与企业的实际相结合。

不仅铸造了图鲁兹、波尔多等世界级区域产业品牌,塑造了香奈儿等国际产品大品牌。这些大企业、大集团在创新、绿色低碳、社会责任、可持续发展战略定位上值得我们认真学习。如:圣戈班绿色“人本”的家装材料研发理念、节能减排的新材料开发等。其对大量的小微企业所采取的政府资金引导、民间及企业自发组成的天使、风投基金(众筹)对新创企业项目筛选、培育(咨询)、服务等减少新企业死亡率、提高成活率与发展的做法,产业集中区各入驻企业参与园区管委会管理等也



●在巴黎行政学院听课



●在巴黎文化创意中心考察交流



●在世界500强企业圣戈班考察学习



●在500家小微企业风险投资平台考察学习



●在世界500强企业圣戈班考察学习



●圆满完成学习,取得结业证书

加励志坚持努力把省企联建成一流社会组织的目标。

2.加深了对“洋为中用,古为今用”的进一步理解和把握。四川省企业联合会将在下一步为政府决策当好参谋,为企业和企业家提供融智创新服务中,尤其是各地即将制订“十三五规划”、企业转型升级与自主创新、省中小微企业发展平台建设等工作中敢于担当、积极进取、勇于作为,为四川“三大战略”早日实现和企业做优、做强、做大、做久做出自己的微薄贡献。

二、个人感悟与思考:

1. 经过这次考察学习,使我们更加坚信“四个全面”指引中国梦实现的信念,更加坚定“三个自信”所提供的中国特色的信心,更

3. 要大力弘扬习主席倡导的“敢为天下

先、爱拼才会赢”的企业家精神,在省经信委领导与各职能部门的指导下,禀承四川企联“融智创新、敬业奉献、维权服务、自强自律”的核心价值观,围绕“平台化发展、品牌化运营、价值链共赢”的服务理念,坚持“举旗帜、带团队、调机制、谋发展”的工作方针,发挥桥梁纽带作用,主动积极有效地配合省经信委企业处、中小企业服务体系处、各地市州经信委等开展好送政策下基层,送服务到企业,送温暖给企业家的工作;创造性地推进企业“两化融合”、“中国制造2025”、“一带一路”走出去、“混改”等工作。

鄂尔多斯能化公司 提升党建“软实力”提供发展“硬支撑”

面对市场形势差、发展环境复杂、建设任务繁重、安全生产压力大等诸多困难和不利因素,兖州煤业鄂尔多斯能化公司各级组织紧紧围绕公司中心任务,认真贯彻落实“务实、求新、创效”总要求,突出思想引领、基础强化、环境塑造、暖心聚力、创新实践,有力发挥了党组织保证、监督、服务作用,为公司度危求进、逆势发展提供了强有力支撑和保障。

提振精气神引领发展。“只要思想不滑坡,

办法总比困难多”,为了提升广大干部职工坚

克难的精气神,该公司大力开展政治理论、

形势任务、发展战略宣教及“担当实干我在功

成”等主题教育实践活动,编发理论学习材料

11期,要情快讯24期;组织“创业梦、岗位情、

青年志”主题征文活动,收到征文39篇,10篇

优秀征文汇集成册,成为激发广大青年创业作

为的精神食粮。深入开展解放思想大讨论活

动,通过系统学习、对标找差距、专题讨论、深

度研讨等方式,引导职工群众进一步解放思想、转变观念,以思想解放促进改革深化、管理创新、转型升级,凝聚了团结奋进、攻坚克难、艰苦创业、推动发展的思想共识。

筑牢“安全堤”保障发展。针对能化公司生产、基建、化工项目并存,职工队伍规模迅速扩大,新上岗和转岗人员较多的实际,精心组织开展以“学习法律法规,增强主体责任;学习规程措施,增强岗位技能,学习事故案例,增强安全意识”为主题的“三学三强”活动,让广大职工真正从思想上高度重视安全生产、严格规范操作行为。该公司把“三严三实”要求贯穿于抓好安全生产工作的全过程,要求每一名党员干部切实做到落实责任从严、执行制度从严、安全整治从严、检查考核从严、追究问责从严,组织安全大检查23次,查出问题1000余条,挂牌28块,对相关单位及个人罚款70余万元。分片区组织召开“践行三严三实,加强安全管理”专题座谈会,深入排查在思想认识、管理方

式、安全培训、队伍对接等方面存在的突出问题,以整风的精神抓好问题整改,保障了公司安全形势的持续稳定。

抹亮“红底色”服务发展。该公司突出作

风纪律、能力素质、团结协作、责任履行、工作

业绩,加强领导班子建设,严格360度考核评

价,增强逆境决策力。推进专业技术人才优化

配置,组织管理人员竞聘上岗,做好对队伍

管理,人才工作和队伍建设得到进一步优化

和加强。进一步健全党委工作运作机制,完善

了党委中心组学习、党政联席会议议事规则、党

委工作管理、党风廉政建设责任制考核、关于规

范发展党员工作的意见等制度办法,促进了

党委工作更加规范有序,保证监督服务作用

发挥更加充分。针对党委组织机构及人员尚

不完善的实际,明确要求“一岗双责双考核”,

一手抓行政管理,一手抓党委工作运行,确保

管理无漏洞、责任无空档、落实无梗阻。

凝聚向心力共享发展。该公司坚持发展依靠职工、发展为了职工、发展成果让职工群众共享,着力为职工群众办实事、解难题。认真贯彻落实“全心全意依靠职工办企业”的方针,尊重职工的主体地位和首创精神,充分发挥广大职工在企业改革发展的主力军作用,深入实施员工素质提升工程和惠民工程,激发了职工的工作积极性。深入基层单位调查研究,掌握驻外开发职工工作、生活现状,组织开展“暖心行动”,帮助他们解决日常工作生活中的实际困难。着力解决职工在居住、就医、乘车、两地分居等方面的难题,积极与当地政府沟通协调,取得公租房106套,设立驻矿医疗所,开通安源、文玉、转龙湾三矿至市区通勤车;加大对基层单位文体设施投入力度,丰富职工业余文化生活,进一步凝聚和提振了干部职工创业热情。 (张兴茂 芦磊)

河北省举办第二届军民融合展洽会

本报讯 (记者 杨会民) 12月5日,第二届河北军民融合暨国防工业协同创新成果展洽会在河北省廊坊市召开,共发布军民融合对接项目1536项,现场签约67项,意向投资额410亿元。

此次展洽会集中展示了第二炮兵和11大军工集团近年来具有代表性的军转民重大成果和展品。同时,组织全省60家优势民营企业共112项先进材料、工艺、技术、装备、产品面向军工单位集中推介。

展洽会布展分为室内、室外两部分,各占5000平方米,共1万平方米。室外为大型军民两用装备展,展示我国目前先进的武器装备。室内包括“九天揽月——中国探月工程展”等专项展区,这也是我国首次在北方地区开展此项探月工程科普活动。

河北是国防科技工业重要省份,军工行业门类齐全,科研生产单位布局集中,科研实力雄厚。自去年成功举办首届军民融合展洽会以来,该省积极搭建对接平台,先后引进了飞浪气垫船、彩虹无人机等一批军民结合重点项目。

国家国防科工局党组副书记、副局长张克俭,省委常委、省军区司令员邵亨,副省长张杰辉出席展洽会。

荥阳市修订《生产安全事故应急救援预案》

本报讯 (记者 任二敏 通讯员 马彦军) 为规范生产安全事故灾难的应急管理和应急响应程序,及时有效预防、积极应对生产安全事故,高效组织应急处置工作,最大程度地减少人员伤亡、财产损失,近日,河南省荥阳市人民政府根据《中华人民共和国突发事件应对法》和《郑州市生产安全事故灾难应急预案》及相关法律法规和有关规定,结合本市实际,出台了修订后的《荥阳市生产安全事故应急预案》。

预案指出,在市政府统一领导、协调组织下,发生事故的行业主管部门负责生产安全事故的应急处置工作,各乡镇人民政府、有关局委和企业按照各自职责和权限,协助开展应急救援工作。各生产经营单位要认真履行生产安全主体责任,根据本单位可能存在的风险因素,编制现场处置方案和事故应急预案。

当发生生产安全事故后,相关部门应立即组织事故抢险救援,并组成事故抢险救援等6个专业小组。同时,要全面做好物资与运输保障措施,根据救援需要,不但要保证足够的应急救援物资储备,还要实现快速、及时供应到位。

预案要求有关安全监管部门、镇(街道)人民政府参照本预案,制订本部门、本辖区生产安全事故应急处置方案,并开展应急演练。

中国重汽

中国重型汽车集团有限公司

地址:中国济南华山路777号 电话:86-0531-58062114